

## **Niederschrift**

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses (Gemeinde Schacht-Audorf) am  
Dienstag, 26. Oktober 2021,  
im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes, Kieler Str. 25, 24790 Schacht-Audorf

---

Beginn: 18:00 Uhr

Ende: 19:07 Uhr

Gesetzliche Mitgliederzahl: 7

davon anwesend: 6

Anwesend sind:

a) stimmberechtigt:

**stellv. Ausschussvorsitzende**

Dorit Sievers

**Ausschussmitglied**

Angelika Klingenberg

Ralf Deckert

Frank Schadwill

**stellv. bürgerliches Mitglied**

Thomas Christ

Pascal Westphal-Buntrock

b) nicht stimmberechtigt:

**Gast/Gäste**

Rolf Beth

Thomas Wolter

Michael Wolter

Manfred Dresen

Karsten Jungjohann

**Seniorenbeirat**

Wolfgang Brauer

**Mitglieder der Verwaltung**

Jan Rüter

**Protokollführerin**

Jessica von Studzinski

c) entschuldigt:

**Ausschussvorsitzende**

Christiane Retzlaff

**Ausschussmitglied**

Susanne Billerbeck

Frank Dekarz

## **TAGESORDNUNG :**

### **Öffentlicher Teil**

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit
2. Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Mitgliedes
3. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH
4. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 24.08.2021
5. Einwohnerfragestunde
6. Anhörung des Seniorenbeirates
7. Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung des zweiten Abschnittes des Aktivwanderweges JSSKA8-8/2021
8. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Spielgerätes für den Spielplatz Gerdauener Straße JSSKA8-9/2021
9. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Notrufsäule und eines Fahnenmastes für die Badestelle Dörpsee JSSKA8-10/2021
10. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Heimatvereins auf Übernahme der Kosten für die Umgestaltung und Modernisierung des Museums Schacht-Audorf JSSKA8-11/2021
11. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des Teilhaushaltes für das Jahr 2022 JSSKA8-12/2021
12. Bericht der Amtsverwaltung
13. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

### **Nicht öffentlicher Teil**

14. Bericht der Amtsverwaltung
15. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder

### **Öffentlicher Teil**

16. Schließung der Sitzung

**TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit**

Frau Sievers übernimmt stellvertretend für Frau Retzlaff den Vorsitz, Frau Retzlaff lässt sich entschuldigen.

Die stellvertretende Ausschussvorsitzende, Frau Dorit Sievers, eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden.

Sie stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 12.10.2021 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Die Ausschussvorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Ausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist.

**TOP 2.: Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Mitgliedes**

Die Vorsitzende verpflichtet Herrn Pascal Westphal-Buntrock unter Hinweis auf § 46 Absatz 6 der Gemeindeordnung auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt als bürgerliches Mitglied des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses der Gemeinde Schacht-Audorf ein. Gleichzeitig verpflichtet sie ihn gemäß § 21 Absatz 1 der Gemeindeordnung zur unparteiischen Ausübung seiner Tätigkeiten und zur Verschwiegenheit.

**TOP 3.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH**

**Beschluss:**

Der Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden Tagesordnung sowie die Behandlung der Tagesordnungspunkte 14 und 15 in nicht öffentlicher Sitzung, da gem. § 46 Abs. 8 GO SH berechnigte Interessen Einzelner es erfordern/da gem. § 46 Abs. 8 GO SH überwiegende Belange des öffentlichen Wohls es erfordern.

**Abstimmungsergebnis:**

6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 4.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 24.08.2021**

**Beschluss:**

Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung verlegt, da die Niederschrift noch nicht vorliegt. Die Niederschrift wird zeitnah verschickt.

**TOP 5.:            Einwohnerfragestunde**

Herr Wolter fragt, weshalb die Niederschrift der letzten Sitzung des Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses nicht öffentlich einsehbar ist.

Herr Rüter gab an, dies zu klären.

**TOP 6.:            Anhörung des Seniorenbeirates**

Entfällt, da der Vorsitzende keine zu berichtenden Inhalte hat.

**TOP 7.:            Beratung und Beschlussfassung über die Gestaltung des zweiten Abschnittes des Aktivwanderweges**

Frau Sievers erläutert einige Vorschläge zur Gestaltung des Aktivwanderweges und zeigt zur Veranschaulichung zwei Beispielbilder von einer Wassersäule und einer Drehscheibe.

Es folgte eine rege Diskussion aller Ausschussmitglieder.

**Beschluss:**

Es wird beschlossen, den Aktivwanderweg von der Straße „Am Urnenfriedhof“ in Richtung „Theodor-Storm-Str.“ zu erweitern. Über die detaillierte Gestaltung erfolgt in der nächsten Sitzung eine gesonderte Beratung und Beschlussfassung.

**Abstimmungsergebnis:**

5 Ja-Stimmen, 1 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 8.:            Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung eines Spielgerätes für den Spielplatz Gerdauener Straße**

**Beschluss:**

Es wird beschlossen, die vorgestellte Spielkombination für den Spielplatz „Gerdauener Straße“ anzuschaffen.

**Abstimmungsergebnis:**

6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 9.:            Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Notrufsäule und eines Fahnenmastes für die Badestelle Dörpsee**

Herr Jungjohann von der DLRG erklärt sich bereit, die Antragstellung der Notrufsäule und des Fahnenmastes zu übernehmen.

**Beschluss:**

Es wird beschlossen, dass eine Notrufsäule und ein Signalmast für das Gelände der Badestelle Dörpsee beschafft werden. Sollte die DLRG keinen Zuschlag für die Notrufsäule

erhalten, wird die Gemeinde Schacht-Audorf selbst eine Notrufsäule beschaffen. Die erforderlichen Haushaltsmittel sind im Haushaltsjahr 2022 bereitzustellen.

Abstimmungsergebnis:

6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

**TOP 10.: Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Heimatvereins auf Übernahme der Kosten für die Umgestaltung und Modernisierung des Museums Schacht-Audorf**

Herr Schadwill erklärt sich zu diesem Tagesordnungspunkt für befangen und verlässt den Sitzungssaal.

Herr Beth verdeutlicht die Dringlichkeit der Modernisierung und Umgestaltung des Museums, aufgrund der sinkenden Besucherzahlen.

Herr Rüter erläutert grob die finanziellen Auswirkungen und erklärt, dass zu gegebener Zeit die Fördermittelbeantragung durch die Verwaltung geprüft und unterstützt wird.

Beschluss:

Es wird beschlossen, dem Heimatverein eine Förderung gemäß ihres Antrages vom 30.08.2021 zu gewähren. Vorrangig sind jedoch Fördermittel durch den Heimatverein zu regenerieren. Die Verwaltung unterstützt den Verein bei der Beantragung der Fördermittel.

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 1 befangen

**TOP 11.: Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung des Teilhaushaltes für das Jahr 2022**

Herr Rüter erläutert die einzelnen Produkte des Teil-Haushaltsentwurfs für das Jahr 2022. Aus der Beratung ergeben sich folgende Änderungen:

PSK 08/24300.5313000 „Schulverband im Amt Eiderkanal, Schulverbandsumlage“  
Ansatz ab 2022 von bisher 646.600,00 EUR auf nunmehr 739.600,00 EUR.

Grund: Die Anpassung erfolgt aufgrund des Haushaltsentwurfs des Schulverbandes im Amt Eiderkanal.

PSK 08/27100.5318000 „Volkshochschule, Förderung der VHS Schacht-Audorf“  
Ansatz ab 2022 von bisher 3.100,00 EUR auf nunmehr 10.000,00 EUR.

Grund: Der derzeit gewährte Zuschuss an die VHS Schacht-Audorf ist von der Höhe her seit sehr vielen Jahren (vor Einführung der EUR-Währung) unverändert. Die VHS wird möglicherweise einen Antrag auf Erhöhung des Zuschusses stellen, über den dann im Ausschuss zu beraten ist. Um einen finanziellen Rahmen zur Verfügung zu haben, wird der höhere Betrag im Haushalt berücksichtigt.

PSK 08/36601.0900000 „Spielplätze, Anzahlungen im Bau (Aktivwanderweg)“  
Ansatz für 2022 von bisher 0,00 EUR auf nunmehr 20.000,00 EUR.

Grund: In dieser Sitzung wurde der Beschluss gefasst, den Aktivwanderweg von der Straße „Am Urnenfriedhof“ in Richtung „Theodor-Storm-Str.“ zu erweitern.

PSK 08/42400.0891010 „Sportstätten und Bäder, Sammelposten BGA“

Ansatz für 2022 von bisher 6.000,00 EUR auf nunmehr 8.000,00 EUR.

Grund: In dieser Sitzung wurde der Beschluss gefasst, dass eine Notrufsäule und ein Signalmast für das Gelände der Badestelle Dörpsee beschafft werden sollen. Für die Notrufsäule ist auch ein Fundament erforderlich. Aus dem Grund wird der Haushaltsansatz angepasst.

PSK 08/42400.5271000 „Sportstätten und Bäder, Anschaffung von Gegenständen mit geringem Anschaffungswert“

Ansatz ab 2022 von bisher 500,00 EUR auf nunmehr 1.500,00 EUR.

Grund: Mit der Erhöhung des Haushaltsansatzes sind u. a. auch Ersatzbeschaffungen von Flaggen enthalten.

#### Beschluss:

Es wird beschlossen, die in der Anlage genannte Mittelanmeldung für den Haushalt 2022 mit den vorgenannten Änderungen im Haushaltsaufstellungsverfahren zu berücksichtigen

#### Abstimmungsergebnis:

6 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen

#### **TOP 12.: Bericht der Amtsverwaltung**

Es wurde kein Bericht abgegeben.

#### **TOP 13.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder**

Frau Sievers berichtet, dass es an der Schule zu Belästigungen kam.

Herr Westphal-Buntrock regte für den allgemeinen Schriftverkehr die Digitalisierung an.

#### **TOP 16.: Schließung der Sitzung**

Die stellvertretende Vorsitzende Dorit Sievers bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 19:07 Uhr.

*gez. Sievers*

*gez. von Studzinski*

Dorit Sievers  
(Die stellvertretende  
Vorsitzende)

Osterröfeld, 02.11.2021

Jessica von Studzinski  
(Protokollführung)